

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3  
Fuera: trimestre, 4'50  
UNICO PUNTO DE SUSCRIPCION  
Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia

DIARIO DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
5 céntimos en Valencia  
Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Ferris Mencheta

CUATRO EDICIONES DIARIAS  
Tres para fuera y una para la capital  
Servicio telegráfico y telefónico ilimitado  
Remitidos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

Año XXXVI.—Núm. 15.629

VALENCIA JUEVES 13 MARZO 1913

Oficinas Miñana, 7 y 9



D. O. M.  
EL ILUSTRÍSIMO SEÑOR  
**Don José María Herrero y Calvo**  
Comendador de la Real Orden de Isabel la Católica, Notario de esta ciudad y Abogado del Ilustre Colegio de Zaragoza.  
ha fallecido el día 12 de marzo de 1913  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad R. L. P.

Su director espiritual, el Ilmo. Sr. Decano de este Ilustre Colegio Notarial, sus desconsolados viudas la Ilma. señora doña María Lacasa y Sánchez-Orozca, hija María, hermanas políticas, tíos, primos y sobrinos al participar á sus demás parientes y amigos y asistían á la misa corpore insepulto que se celebrará mañana viernes, á las doce, en la iglesia parroquial de San Martín Obispo y á la conducción del cadáver que se efectuará mañana, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de San Vicente, núm. 43, á la estación del Norte, de lo que recibirá especial favor.

Todas las misas que se celebrarán el mismo día 14 en dicha parroquia de San Martín y en las iglesias de los PP. Escolapios y Carmelitas (calle de Alboraya), así como la que con Rosario y á las diez y media del propio día y ocho siguientes que la rubrica permitiera, se rezarán en el altar de Nuestra Señora de los Dolores de la citada parroquia, serán también en sufragio de su alma.

Los Excmos. y Evmos. señores Arzobispo de Valencia y Zaragoza y Obispos de Barcelona, Pamplona, Vitoria, Seo de Urgel y Jaca tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

No se reparten esquelas.  
Se suplica no asistan coches.

**Para Buenos Aires**  
El 14 del corriente saldrá el ordinario para Buenos Aires, admitiendo toda clase de paquetes y encargos.  
Diríjase al  
**CENTRO de MENSAJERIAS.**  
Lauria, 29, San Vicente, 62, Teléfono, núm. 130.

**A las señoras**  
De regreso de París, la acreditada modista María Díaz ofrece á las señoras las últimas creaciones de la moda en sombreros, trajes y blusas, en el Hotel Inglés.

**Crónica política**

Madrid 12.  
Hay acontecimientos que rejuvenecen. Parece que estamos ahora en aquellos primeros meses de poder del infortunado estadista D. José Canalejas, cuando suscitada la llamada cuestión religiosa, se inició una acción de protesta constante y enérgica por las damas católicas.

La anunciada publicación del decreto que declaró no obligatoria la enseñanza del Catecismo en las escuelas públicas, nos ha reintegrado al ambiente de aquellos días.

El acto realizado ayer por las señoras católicas no puede negar nadie que ha revestido bastante importancia. La protesta que comenzó débilmente va tomando incremento. Tenemos razón cuando dijimos hace días que este asunto daría al presidente más disgustos que la resolución de otros difíciles y complicados asuntos de gobierno.

La reunión de ayer fue una demostración de fuerza importante. El catolicismo tiene honda raíz en la mujer española, y cualquier propósito de Gobierno que lastime los sentimientos católicos encontrará siempre en la mujer un tremendo enemigo. Y mal enemigo es la mujer con quien la delicadeza priva de emplear medios de lucha que están reñidos con la cortésia.

Canalejas pasó muy malos ratos cuando reiteradamente le visitaban comisiones de damas para protestar de su política anticatólica. A Romanones le aguarda ahora un verdadero calvario.

Porque en la reunión de ayer se acordó que constantemente le visiten comisiones hasta llegar á aburrirle.

¿Sabéis lo que es para un hombre recibir continuamente comisiones de damas á pedir una cosa que no se cree poder concederlas? ¿Qué difícil cosa poder hermanar en todo momento la galantería del caballero con la convicción del gobernante que cree no poder dar lo que se pide!

Seguramente teme más Romanones á estas visitas que á todos los debates que en el Parlamento puedan plantearse contra el Gobierno cuando el Parlamento funcione. ¿Qué otra cabe?

Puede desde luego discutirse sobre si el Gobierno ha hecho bien ó mal en decidirse á tocar el punto que tales protestas ha llevado á la declaración de la libertad de enseñanza, cosa que á los católicos, que son la mayor parte de los españoles, no hubiera disgustado. Pero anunciada ya la reforma, el Gobierno no puede retroceder sin quebrantar serio, y claro está que por encima de los decretos que aun nonnato, tanto apasiona.

La costará no escasas amarguras.

Porque va á dictar una medida de gobierno que no contra la corriente de la mayoría de los de la mujer. Y la mujer, que cuando ama y cuando protesta y cuando odia es verdaderamente más temible que todas las plagas.

Cuando la mujer se mueve, ó el hombre no le es posible tener con ella las complacencias á que obliga la galantería. En la reunión de ayer estuvo toda la aristocracia muy nutrida de la clase media y número no despreciable tampoco de mujeres del pueblo. Fue un acto que por su importancia nadie puede mirar indiferente. Aun se preparan

otros más resonantes, como el mitin del domingo próximo en el Frontón Central. Se va á dar una verdadera batalla al Gobierno. Repletos que aguardan muchos susabores al presidente del Consejo.

Por qué este empeño de nuestros gobernantes liberales de hacer cuestión religiosa en un país donde realmente no existe tal cuestión?

No hay otras muchas cosas más importantes, necesitadas de labor reformadora? Por qué no se gasta en ello el tiempo que se pierde en estas andanzas? Es error de todos los gobiernos liberales, que fuera de desear abrirían los ojos á la realidad y rectificar el camino emprendido.

Por lo demás, la política sigue en calma. Sin este tropiezo, Romanones viviría en el mejor de los mundos.

## La cuestión de la enseñanza

### Las damas católicas y Romanones

El señor conde de Romanones ha facilitado á la prensa la siguiente nota oficiosa de la visita que le hicieron las damas católicas, y que dice así:

«La comisión de señoras designada para entregar al presidente del Consejo el Mensaje suscrito por las damas católicas contra la supuesta supresión de la enseñanza de la Doctrina Cristiana en las escuelas, fué recibida á las tres de la tarde por el conde de Romanones, en su hotel del Paseo de la Castellana.

El acto se redujo á la lectura del Mensaje, hecho por la marquesa de Comillas, y la contestación dada en el acto por el señor presidente del Consejo.

Comenzó éste por afirmar que aun cuando á las firmantes les extrañara, muchos de los conceptos consignados en el Mensaje serían suscritos por él, porque responden á ideas y convenciones muy y respetos hondamente sentidos hacia la religión cristiana y hacia la Iglesia católica.

«Pero la protesta de ustedes—añadió—no se dirige contra el acto del Gobierno, sino contra lo que se supone que ese acto va á ser, y en esto consiste el error.»

El Gobierno no se propone suprimir en las escuelas la enseñanza del Catecismo y de la Historia Sagrada. No podría hacerlo aunque quisiera, porque lo impediría el precepto terminante de la ley de 1857. Yo mismo incluí la enseñanza de la Doctrina Cristiana en mi decreto de 1901. Lo que el Gobierno se propone no es impedir que el niño aprenda en la escuela el Catecismo y la Historia Sagrada; quien propale esto me atribuye, por error ó por malicia, propósitos cuya suposición no he autorizado, ni con palabras ni con actos.

El caso que el Gobierno considera es el de aquellos niños cuyos padres ó encargados no profesan la religión católica. ¿Pueden éstos ser obligados á estudiar la Doctrina Cristiana?

El Gobierno no puede hacer fuerza á la conciencia de aquéllos, porque los ampara el párrafo 2.º del art. 14 de la Constitución. Es deber de los poderes públicos velar por que las leyes se cumplan, y cuando entre la ley del 57 y la Constitución surge una anomalía, el Gobierno ha de dictar las reglas precisas para que no se quebrante la ley fundamental del Estado.

La disposición cuyo anuncio promueve una protesta, no es más que una fórmula legal de las ideas que ya expuse en el Senado.

Allí, durante los últimos debates del presupuesto de Instrucción pública, desenvolví mi criterio acerca de este punto. En la Alta Cámara tienen asiento grandes dignidades de la Iglesia. Ninguna de ellas se levantó á formular reparo, ni tuvo objeción que hacer, con íntima y profunda satisfacción mía. En el curso de los debates tuve el gusto de coincidir, en este punto concreto, con personas de la derecha muy calificadas, de gran autoridad en la representación de las ideas de la más pura ortodoxia.

Nada más distante de mi espíritu que reñegar los resortes sociales, ni quebrantar las grandes fuerzas morales en que se apoya la

conciencia, ni producir ninguno de esos estragos á que con noble, pero evidente ofuscación, alude el Mensaje.

Yo anhelo firmemente la difusión de aquellos conceptos morales que, arraigando durante los primeros años en el espíritu infantil puedan regular austeramente la vida del hombre y del ciudadano. En muchas cosas sustanciales coincidimos los firmantes del Mensaje y yo; la diferencia está en que yo, respetando á la Iglesia Católica, y sin menoscabo para ésta, anhelo llevar á las realidades de la vida aquel espíritu de tolerancia y transigencia y aquellos respetos á la libertad de conciencia que son la esencia y base de todo liberalismo.

Rehuyo convertir y mezclar las cuestiones religiosas con las meramente políticas, y en este asunto no sólo no debe haber conflicto religioso, sino que se trata de una nueva cuestión jurídica, cuya definición legal no debo dejar de hacer, en cumplimiento de las estrechas obligaciones de gobierno.

Ahora aguardo el informe del Consejo de Instrucción pública, donde todas las tendencias están representadas, y donde se congregan las más altas autoridades pedagógicas oficiales del país.

Respecto á los sentimientos que impulsan á esta protesta, aunque fundamentada alarmada en este caso la piedad que analice las almas y es timbre de las damas españolas, pero después de desvanecer el error que padecen, debo recomendarles la prudencia. Las derechas tienen gran fuerza en España, pero las izquierdas son, igualmente, un factor social considerable.

La intransigencia de un lado provoca la intransigencia en el otro, y crea un estado de pasión nocivo para los altos fines de la Iglesia misma y para el adelanto jurídico-social de la nación.

Como algunas señoras indicaron la posibilidad de que del mismo modo que se han dirigido al presidente del Consejo, se dirijan á S. M. el Rey, el conde de Romanones replicó: «Quiero rogarles que todas las protestas é indicaciones se dirijan á mí como presidente del Consejo, no á S. M. Los Gobiernos somos responsables, y á los ministros y á mí, principalmente, corresponde la iniciativa, y por consiguiente la responsabilidad.

La augusta función del Monarca le sobrepone á todas estas contiendas. Las aspiraciones de la opinión son interpretadas libremente por los ministros de la Corona, que son los que aciertan ó se equivocan, sin que de sus errores corresponda parte alguna á la Corona.

Este, señoras mías, es el régimen constitucional en que vivimos, y es deber de todos observarlo con fidelidad.»

Al terminar el acto, la señora condesa de Romanones, con sus hijos, saludó á las comisionadas, todas ellas muy amigas de la esposa del jefe del Gobierno.

La condesa, el conde y sus hijos despidieron á las damas.

Una nube de fotógrafos esperaba en la Castellana, donde está el hotel del presidente del Consejo de ministros, la salida de las damas.

El conde, que ya había prohibido que nadie permaneciera dentro del recinto del hotel, al notar en las damas un cierto movimiento de resistencia á salir del jardín paratomar los automóviles, en un impulso de caballerosidad salió y rogó á los fotógrafos que por galantería se retrasaran. Y así lo hicieron.

Hablando después el conde sobre la visita de las damas, dijo que había pasado unos momentos de gran apuro para contestarles, pues no era ello empresa fácil, tratándose de unas comisionadas que iban bien documentadas.

«Y lo peor es que no las he convencido—agregó el conde.

**EN VALENCIA**

Como no podía menos de ocurrir, la protesta iniciada por las dignas damas españolas contra el desahogado propósito de modificar la enseñanza religiosa en las escuelas, había de encontrar eco en Valencia, donde, sin jactancia, podemos decir se halla más vivo y latente que en parte alguna el espíritu católico.

Desde los primeros momentos, las damas valencianas cursaron telegramas en el sentido indicado al Rey y al presidente del Consejo de ministros.

Además, la importantísima Obra de Protección de Intereses Católicos adoptó acuerdos importantes, que en la reunión celebrada ayer quedaron ultimados.

Son estos acuerdos:

El envío de afectuosos y entusiásticos telegramas á la señora marquesa de Aguilafoente, adhiriéndose á los acuerdos y actitud de las damas madrileñas que anteyer dieron tan hermoso ejemplo con su brillante reunión en el palacio de Vistahermosa; á la marquesa de Unzué del Valle, como presidenta de la Unión de las damas del Sagrado Corazón, de Madrid, ofreciendo apoyar la protesta de esta Asociación; á doña Caridad Girondier, presidenta de la Liga de Señoras para la Acción Católica, de Barcelona, en el mismo sentido, y al periódico *El Debate* felicitándole por su brillante campaña y uniéndose á su protesta.

Celebración de una sesión magna en defensa del Catecismo, en el salón Libreros, el domingo por la tarde á las cuatro, invitando á las demás Asociaciones de señoras para que envíen comisiones.

Celebración, probablemente en el Temple, de una solemne función de rogativa el sábado á las cinco de la tarde.

Elevación de un Mensaje al Gobierno, firmado por las presidentas de Asociaciones, y del cual se hará entrega por una numerosa comisión al señor Gobernador civil.

Declararse en sesión permanente, y reunirse todos los días para cambiar impresiones sobre la marcha de este asunto de tan vital interés.

Dirigirse á las señoras de los pueblos pidiéndoles cooperación y apoyo.

El entusiasmo que reina entre las señoras es indescriptible, y los actos que se preparan resultarán, de seguro, de gran importancia.

Hé aquí los telegramas ya remitidos por la Obra de Intereses Católicos:

«Debate.—Madrid.  
Intereses Católicos Federación señoras valencianas felicita campaña antilaicista, ofreciendo secundaria.—Condesa de Montornés.»

«Marquesa de Unzué del Valle.—Madrid.  
Intereses Católicos unense damas Sagrado Corazón protesta contra laicismo escuelas.—Condesa de Montornés.»

«Marquesa Aguilafoente.—Madrid.  
Federación señoras Valencia Intereses Católicos mueve valiente protesta contra laicismo.—Condesa de Montornés.»

En la Sala de Juntas de Nuestra Señora del Milagro se reunieron ayer las señoras que forman la Junta del Patronato de escuelas de párvulos, de la que es presidenta S. A. R. la Infanta Isabel. Presidió el canónigo doctoral Dr. D. José Vila, que tenía á su derecha á la presidenta de la Junta local de Valencia doña Encarnación Núñez-Robres, viuda de León. Asistieron las señoras marquesas de Montornés, Almuñia, de la Calzada, de Serdafiola, condesa de Torrefiel, doña Carmen Villalonga de Jáudenes, doña Rita Pastor de Ochoa, doña María Salvador, viuda de Barredo; doña Dolores Vidella de Dupuy de Lome, doña Pascuala Ruiz de Lihori de Valladares y doña Dolores Antiga, viuda de Brío.

La secretaria, doña Dolores V. de Dupuy, dió cuenta del estado floreciente de las escuelas de Montroy, Alfarr, Estivella, Catorroja, Burjasot, Mesañasa, Buñol y Altura; á las que asisten diariamente 1.171 párvulos.

Después de aprobadas las cuentas, el señor presidente, en sentidas frases, alentó á las señoras para que persistieran en tan laudable obra.

Acto seguido se acordó enviar el siguiente telegrama:

«Excmo. presidente Consejo ministros.—Madrid.—Patronato escuelas párvulos protesta enérgicamente contra anunciado proyecto suprimir obligación enseñanza Catecismo escuelas, como contrario derechos Iglesia, sentimientos católicos españoles, leyes patria.—Encarnación Núñez-Robres, viuda de León.»

La junta que forma la comisión de escuelas de las Conferencias de señoras de San Vicente de Paul ha dirigido el siguiente telegrama á Madrid.

«Excmo. presidente Consejo de ministros.—Madrid.—Junta señoras escuelas San Vicente Paul se adhieren protesta contra supresión enseñanza Doctrina Cristiana.—Dolores Vidella de Dupuy.»

Los jóvenes de las derechas tomarán también parte activa en este movimiento de protesta. El domingo próximo darán un mitin organizado por los jóvenes del Centro para la Defensa Social, en el que harán uso de la palabra.

D. Rafael Marco, por el Centro de jóvenes para la Defensa Social. D. Pascual Lull, presidente de la Juventud Conservadora. D. José María Ibarra, por los jóvenes integristas. D. Fernando Miranda, por la Congregación de la Inmaculada y San Luis Gonzaga. Un representante de la Juventud Legitimista. Hará el resumen D. Miguel María Cavañillas, presidente del Centro de jóvenes para la Defensa Social.

**En España**

**Los "boy-scouts,"**

Ya que nos veamos obligados á adaptarnos á la vida moderna tomando modelos extranjeros, ninguno mejor que el que laglaterra nos ofrece. Las costumbres inglesas son corteses y rígidas, elegantes y humanas, y constituyen para nosotros el más precioso elemento de importación moral, porque contrastan hondamente con nuestra impudencia, nuestra violencia y nuestra falta de ideales.

La institución de los «boy-scouts» es la más educadora de cuantas se han importado á España. Sus máximas, sus tendencias, sus ejercicios representan una saludable disciplina moral, capaz de suscitar en las almas de nuestra juventud el amor á la Naturaleza, al deber y á la patria, y aquel sentimiento de decoro en que se funda el respeto á sí mismo, que es base y raíz de todas las virtudes.

Los «boy-scouts», es decir, la juventud excursionista, es un ejército para el amor, que contrasta con los ejércitos para la guerra, sin perjuicio de que el patriotismo les conduzca á ella en caso necesario. Esa falange de muchachos de todas las clases sociales se acostumbra á amarse y á respetarse en los brazos de la madre Naturaleza al explorarla y recorrerla; caminan, juegan y comen juntos los hijos de los próceres y de los obreros, y bajo una estrecha disciplina que les obliga á la obediencia y á la subordinación, adquieren aquellos hábitos capaces de extinguir en ellos los gérmenes de irrespetuosidad y desenfreno.

La energía consumida y desarrollada en sus excursiones les hace ágiles, les endurece, y al propio tiempo que les despierta el santo amor á la actividad y al campo, los aparta de los muchos peligros y tentaciones que pervierten en la juventud, la depravan y la degeneran.

Los sentimientos de caballerosidad y de hidalguía, que tan fácilmente prenden en nuestros hijos porque son tradicionales en nuestra raza, se desarrollan fácilmente en los jóvenes excursionistas bajo el régimen cívico-militar que se les impone, y el amor á la enseñanza de la patria se despierta en sus

almas al verlo ondear todos los días sobre sus cabezas.

El duque de Tamames, el general Tovar, el Dr. García Molinas, el insigne Tolosa Latour y el bizarro capitán Iradier, alma y vida de esta institución admirable, han prestado muchos y muy relevantes servicios á la patria; pero no estimamos que ninguno sea de tanta eficacia ni de tanto alcance ético como el de la organización y sostenimiento de esa hermosa falange de muchachos que, dejando aparte toda lucha de concepción y toda sumisión de secta, se consagran al culto de la Naturaleza y á suscitar los sentimientos de amor á la patria, al bien, á la justicia y á la verdad, que son el fundamento ético de todos los hombres.

Esa moral del «boy-scout» no se impone con libros ni con rituales aprendidos de memoria, ni con dogmatismos, ni con amenazas, sino que brota del cotidiano ejercicio de actos y de hechos que arraigan profundamente en el corazón de nuestra juventud.

Creemos que todo apoyo que se preste á esta institución es poco y que todos los aplausos que se tributen á sus organizadores son merecidos.

**Salida de teatro**

Dominan ya por completo en París los modelos de primavera, las *toilettes* de finismás telas y de tonos claros. Pero como todavía al ponerse el sol y por las noches se deja sentir el frío, hacen necesarios los nuevos trajes el abrigo á la salida de los teatros y al regresar del Bosque de Bolonia.

Y ocurre que lo que se exagera en el traje primaveral se exagera también en el abrigo invernal, donde siguen apareciendo las pieles como en los meses de noviembre y diciembre. Es lo más chic un vestido de ligerísimas sedas y encajes y un *manteau* de gran abrigo, formando contraste.

El modelo que reproduce nuestro grabado es de una suprema elegancia y de una singular distinción. Podría llamarse el último abrigo de invierno.

Es un espléndido *manteau* de seda labrada ó de terciopelo, forrado de raso color cereza, con el cuello y las bocamangas de piel de armiño. Conserva en su confección el carácter peset, tan en boga en los más elegantes trajes del pasado invierno, y tiene la forma de una anchaca capa que enanchos pliegues cubre todo el cuerpo.

**Noticias militares**

**Suboficiales y brigadas**

Para dar cumplimiento á la ley modificando las claves de tropa, y con el fin de aclarar las dudas que hayan podido surgir en la interpretación del reglamento para la aplicación de la ley de referencia, se han recibido en Capitanía general instrucciones de carácter general.

De ellas entresacamos las siguientes:

Las autoridades superiores militares á que se refiere el art. 3.º de la ley, deberán remitir al ministerio las correspondientes declaraciones de aptitud de todos los sargentos, previo examen de cada uno de los aspirantes, el cual se referirá exclusivamente á los conocimientos que dichas clases adquirieron en las Academias regimientales, sin olvidar las dotes de mando que hayan demostrado.

De este examen quedarán eliminados los sargentos que concurren como alumnos á una Academia militar.

**Caballería**

Hanseido destinados:

El comandante D. Salustiano Losada, excedente en esta región, á la Junta provincial del censo del ganado caballar y mular de Tarragona, como delegado militar.

Los capitanes: D. José Aguirre Olózaga, ascendido del regimiento Dragones de Numancia al de cazadores de Treviño; D. José Serrano Viquer, excedente en esta región, al segundo depósito de reserva.

**A comparecer**

En el Gobierno militar se interesa la presentación de Salvador Martínez Abaga, Juan Bautista Budi Micó, Salvador Deloz Homedes, José Sanz Davis, Manuela López González y Julián García Garnés.

**Servicio de la plaza para mañana**

Jefe de guardia, capitán D. José María Vallés; parada, Otmaba; jefe de día, teniente coronel de Guadalupe D. Eduardo Aguirre de la Calle; imaginaria, otro de Mallorca don Romualdo Martínez Benito; presidente de la Junta de provisiones, teniente coronel de Victoria Eugenia D. Carlos Escario y Herrero Dávila; visita de hospital, noveno capitán de Otmaba; reconocimiento de provisiones, segundo capitán de Victoria Eugenia; vigilancia especial, dos sargentos del 8.º montado; escoltas y ordenanzas, Victoria Eugenia.

Por inspección veterinaria, 431'75.  
Por peaje, 70.  
Total, 4.894'95 pesetas.

**Pagos**

Por la Alcaldía se han ordenado los pagos siguientes: Conservatorio de Música, 1.000 pesetas; objetos de escritorio para premios, 100; á doña María Balanzá en concepto de socorro, 425; 50 por 100 importe de un nicho, 341; gastos de beneficencia municipal, 281'55; gastos reformatorio interior ciudad, 877'50; jornales de Bomberos, 756; nómina personal Mercados, 2.387'16 pesetas.

**Comisión**

La de Alumbrado, reunida hoy, ha tratado asuntos de trámite.

**Comisiones**

Al Sr. Ibáñez Payés han visitado una comisión de vecinos de la Bajada de San Francisco y otra de la calle de San Fernando.

La primera ha pedido ser atendida en la petición que formularon dichos vecinos allá por el mes de octubre del pasado año, cuya resolución todavía está pendiente á pesar del tiempo transcurrido, recabando de la primera autoridad municipal el que inmediatamente hará que recaiga ésta, pues ignoraba la existencia de la quejá.

Al mismo tiempo han indicado las molestias que les ocasionan los vendedores ambulantes con sus gritos y los charlatanes con su continua estancia en la expresada vía, y su creencia de que no van provistos de la licencia que les corresponde con arreglo á las tarifas vigentes. También han denunciado los desperfectos que se observan en el asfaltado.

Han anunciado que presentarán una exposición sobre la necesidad de celebrar festejos en Primavera y Otoño, sin suprimir la Feria de julio, con objeto de llamar al turismo, hoy cuestión tan importante, y anunciar que dispuestos están á que si el Ayuntamiento y Valencia creen aceptable la modificación de la Junta de Feria en sentido autónomo, sin dejar de tener la principal representación el Ayuntamiento, no se negarán á contribuir en forma especial que redundara en obtener los ingresos necesarios para la celebración de verdaderos festejos que dierran vida al comercio é industria valencianos.

El Sr. Ibáñez Payés ha prometido corregir las deficiencias señaladas por la comisión, y en cuanto á la Feria, ha manifestado que el Ayuntamiento no tenía criterio cerrado y que se atenderá á lo que la Junta de Feria acordase.

La comisión de la calle de San Fernando ha expuesto al Alcalde el estado del piso de dicha calle, hoy intransitable, hasta el extremo de que días pasados voló un carro, destrozando un escapearte.

El Alcalde ha prometido ordenar la recomposición de dicha calle en el plazo más breve posible.

**Cortesía**

El nuevo delegado de Hacienda, D. Ramón Baeza, ha visitado hoy al Alcalde con motivo de la toma de posesión de su destino.

**Aviso importantísimo**

El Ayuntamiento ha dispuesto ya el reparto á domicilio de las hojas declaratorias para el cobro del arbitrio sobre inquilinato durante el año actual, y es de la mayor importancia advertir que tanto los inquilinos como los propietarios, por las viviendas que ocupan, tienen el deber de consignar en dichas hojas declaratorias el importe anual del alquiler, para no incurrir en la penalidad de la multa del duplo al cuádruplo de la cuota que debe satisfacerse, según disponen las Ordenanzas que regulan dicho arbitrio.

**Exhumación de cadáveres**

El día 15 del corriente mes, á las nueve horas, comenzarán en el Cementerio general las exhumaciones de los cadáveres que ocupan nichos temporales no renovados, del yacimiento de 30 de junio de 1912, para depositar los restos en el osario ó fosa común de turno, con arreglo á expediente y preceptos sanitarios prevenidos.

Lo que se hace público para conocimiento de las familias interesadas.

**Buen servicio**

Los agentes sanitarios Carlos Hernández y Ricardo Andrés, á las órdenes del inspector D. Vicente Sancho y cabo encargado del servicio, han decomisado 22 kilos de cerdo á tres individuos esta madrugada.

Los poseedores del género decomisado lo arrojaron al suelo, emprendiendo la fuga.

**Decomiso**

El teniente de alcalde Sr. Banquells ha decomisado hoy 140 panes falotes y varios paquetes de café, chocolate y lentejas.

Todo lo decomisado se ha repartido entre los pobres y Casa del Pueblo.

**NIMIEDADES**

Todos los que en este mundo vivir felices desean, pueden seguir el consejo, que da una doctora inglesa, diciendo que es, nada menos que el dolor la panacea.

Si queréis vivir felices y matar todas las penas que en el mundo nos producen los dolores y miserias, no tenéis más que comprar unas pastillas que en venta ha puesto ya la doctora, pues todo aquel que las prueba ya no vuelve á sufrir más y goza de paz eterna.

¡Camará! ¡Cómo adelanta la ciencia! ¡Cómo progresa! porque si todo es verdad, si esa noticia es bien cierta, no hay duda que las pastillas dan efecto en tal manera que si al paciente no curan... ¡por lo menos lo revientan!

VIRULETE.

**Información municipal**

**Recaudación**

La obtenida ayer fué la siguiente:  
Por arbitrios sobre carnes, 4.393'20 pesetas.

Noticias locales

La tranquilidad en la provincia es tan completa que tampoco hoy se ha recibido en el Gobierno civil ni una sola comunicación de la benemerita ni de los alcaldes de los pueblos.

Tampoco la policía ha hecho denuncia alguna, habiendo, por lo tanto, quedado en blanco el parte de multas.

Asimismo el parte del juzgado de guardia va sin novedad.

Bajo la presidencia del de la Audiencia territorial D. Cándido R. de Celis se ha constituido esta mañana en el Salón dorado de la Junta provincial del Censo electoral para proceder al escrutinio de las elecciones de diputados provinciales y proclamación de los elegidos en la votación celebrada el domingo último.

El acto se ha celebrado sin protesta alguna, y en su consecuencia han quedado proclamados los señores elegidos, cuyos nombres ya publicamos.

Hoy ha llegado a nuestra ciudad el ingeniero Sr. Sésé, que como ayer dijimos, viene a estudiar sobre el terreno el frastado de la fábrica de Tabacos para la pronta instalación en la misma del Palacio de Justicia.

En vista de un sueldo que publica El Mercurio referente al juego y a los que cobran primas, el señor Gobernador ha dispensado la formación de expediente, confiando este trabajo al probo e inteligente oficial primero de secretaría Sr. Perrino.

Propónese al Sr. López García que se depuren bien los hechos para exigir severas responsabilidades si resultasen culpables.

Ha quedado abierto el cobro de las carpetas para contribuyentes domiciliados, en la Sociedad de Recaudadores «El Sastré y Compañía», sita en la plaza del Horno de San Nicolás, núm. 3.

Los señores que hubieren solicitado domiciliación en la capital para el pago de sus cuotas por contribución, podrán retirar sus recibos en dichas oficinas hasta el día 29 del actual, excepto los festivos, a las horas de costumbre.

Están muy adelantados los trabajos de tendido de la doble vía correspondiente a la línea de tranvías de circunvalación.

El tendido está terminado hasta las Torres de Cuarte, y para no entorpecer los trabajos ha sido necesario instalar provisionalmente algunas agujas y cruces.

En cuanto estén terminadas las obras y pueda hacerse el recorrido con tracción eléctrica, tendremos una gran mejora.

En la Caja de la Diputación se han recaudado hoy las siguientes cantidades por contingente:

Del ayuntamiento de Burjassot, 1.800 pesetas; Alboraya, 2.400; y Barçelona, 1.450.

Los ayuntamientos de los pueblos de la provincia han comenzado a remitir al Gobierno civil las hojas estadísticas del ganado caballar y mular para la formación del censo.

El administrador de Correos de Carlet, Vicente Otero López, nos participa en atento basalamano su toma de posesión del destino mencionado, ofreciéndose para todo lo que al servicio se refiere.

Agradecemos la atención, correspondiente a sus ofrecimientos.

Por el restorador se ha remitido a esta Junta provincial de Instrucción pública el nombramiento de inspector auxiliar de primera enseñanza a favor de donña Adelaida García de Castro.

Fortalecido con los auxilios espirituales y Bendición Apostólica de Su Santidad ha dejado hoy de pertenecer al mundo de los vivos en nuestra capital el Ilmo. Sr. D. José María Herrero y Calvo.

Desempeño el finado los cargos de notario del Ilustre Colegio de Valencia y el de abogado del también Ilustre de Zaragoza, siendo innumerables las simpatías y amistades que se le atribuyen en el ejercicio de ambos por su honradez, laboriosidad y carácter.

Asimismo por sus meritosísimos servicios fue agraciado con la encomienda de la real y distinguida orden de Isabel la Católica.

A su desconsolada viuda la Ilma. señora doña María Lacasa Sánchez, hija de donña María, hermanos políticos y demás parientes significamos nuestro pésame muy sincero, y les deseamos la resignación necesaria para sobrelevar pérdida tan irreparable.

Descansa en paz el alma del Ilustrísimo Sr. D. José María Herrero y Calvo.

La muerte ha truncado la vida de la bondisimona doña Anita Gómez Juan, sumiendo en el más acerbado dolor a su amabilísima familia.

Dotada de virtudes, afable y cariñosa, abandonó este mundo la señorita Gómez Juan, habiendo conquistado innumerables simpatías por sus relevantes condiciones de carácter.

Hoy se ha verificado la conducción de su cadáver al Cementerio general, constituyéndose tan triste acto solemne y sentida manifestación de duelo.

Figuraban en el fúnebre cortejo Hermanitas de los pobres, niñas asiladas de San Vicente Ferrer y el clero parroquial de los Santos Juanes.

La presidencia del duelo ha estado encomendada a D. Filiberto Tasset, director espiritual P. Ripoll, D. Pablo Carrau y D. Federico Almelá.

Enviamos a su familia, hoy inconsolable, nuestro pésame, deseándole que a su eflicación sirvan de lentiva las muestras de aprecio recibidas.

Para camisas, corbatas y géneros de punto, RIERA, casa especial para encargos a medida. Precios económicos, Mar. 42.

Ha tomado posesión del cargo el nuevo delegado de Hacienda D. Ramón Baeza Saviva, jefe del negociado que ha sido hasta ahora, según dijimos, de la Intervención general.

La primera disposición que ha dictado el Sr. Baeza ha sido constituir una guardia permanente hasta las diez de la noche, pues ocurrirá que los interesados que tenían que entregar documentos después de las horas de oficina, no podían efectuarlo.

Sea bienvenido el nuevo delegado y cuente con nuestra modesta cooperación.

El diputado a Cortes por Tarrasa D. Alfonso Sala llegó anoche en el expreso de Barcelona.

En el expreso de la misma línea han marchado hoy el diestro Rafael Gómez (Gallo), el diputado a Cortes Sr. Sancho y D. Luis Ferrnollera.



Cuando el MÉDICO recomienda la EMULSIÓN SCOTT

no quiere decir aceite de hígado de bacalao, ni una emulsión inferior, ni tampoco uno de tantos remedios ineficaces. El médico quiere decir la AUTÉNTICA Emulsión SCOTT, ó sea la que durante 37 años ha proporcionado continuamente fuerza y salud.

EMULSIÓN SCOTT PARA TOS, BRONQUITIS, AFECCIONES DEL PECHO Y DE LA GARGANTA.

"Mi hija Máxima de 22 meses de edad, siempre había sido raquítica y delicada. Le dimos la Emulsión Scott, y al cabo de un mes, comenzó a fortalecerse, sorprendiéndome en la actualidad con que echó andar."

TAN INDICADA PARA ADULTOS COMO PARA LOS NIÑOS. Pídase la Emulsión Scott y no se acepte otra cosa. Es la que lleva la etiqueta del hombre con el bacalao. Sin ella no es auténtica.

El mejor alimento para enfermos, ancianos, niños y debilitados, es la Carne Líquida del Dr. Gréus. Es la más económica. Fr. 2 y 3 p. Frente a C. Zaragoza, abierta toda la noche.

En la Academia Jurídico Escolar continuó ayer tarde, bajo la presidencia del Sr. Tesorero, la discusión del tema «Feminismo».

Hizo uso de la palabra la señorita María Martí, que sostuvo en elocuentes frases la necesidad de que la mujer española sea elevada a un mayor nivel intelectual y social que en la actualidad.

Citó como ejemplos de lo que puede llegar a ser la mujer española, a algunas como Isabel la Católica, Concepción Arenal, Emilia Pardo Bazán, etc.

Habló luego el Sr. Aguado, que combatió el feminismo.

La discusión continuará el sábado próximo.

Buena digestión. Para conseguirla los que tienen el estómago enfermo se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastrointestinal y reconstituyentes. El Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos produce estos efectos.

Las almorranas se curan en 6 a 14 días con el UNGUENTO DE PAZO, ya sean simples, sangrantes, con picazón ó externas, por rebeldes que sean.

El tifus y otros estados febriles son combatidos pronto y radicalmente con Cerevisina-carbónica-Artiques.

La Juventud Liberal Democrática celebrará junta general extraordinaria, por segunda convocatoria, mañana a las siete de la tarde.

PARA SAN JOSE. Gran surtido en remilletes, tortadas, entremeses, Mokas, platos montados, rouxtrous, tartas italianas, dulces de todas clases y pastelería. Se reciben encargos. Hijos de G. Burriel, Zaragoza, 17.

Son las mejores aguas alcalinas Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Celestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

El Jurado del concurso abierto por los falleros de la plaza del Arbol ha emitido su dictamen, concediendo el premio para el trabajo en prosa al que lleva por lema «Tactico» y el de verso a la poesía titulada «Menchar huñols».

Recomendamos las Lámparas MARS, de filamento metálico irrompible. Lámpara Catalana, San Vicente, 90.

Mañana, a las seis y media de la tarde, dará en el Ateneo Científico su segunda conferencia el Sr. Bermejo, desarrollando el tema «Aplicación a la Química de la teoría de los iones». El acto será público.

En el puerto han fondeado hoy los vapores siguientes: «Murillo», de Palermo; «Ceres», de Burriana; «Lek», de Burriana, con fruta; «Federico», de Cetta; «Cabo Corona», de Bilbao, y «Salvora», de Cullera, con cargo general.

Han sido despachados: «Murillo», para Hull; «Jorge Juan», para Barcelona; «Cabo Corona», para Marsella; «Manuel Plá», para Cetta; «Cataluña», para Palma, con cargo general, y «Ceres», para Bristol, con fruta.

La comida que celebrarán los diputados provinciales para estrechar los lazos de amistad y compañerismo, tendrá lugar el sábado próximo, y desfilada de todo carácter político, tomarán también parte en ella los republicanos, Liga Católica, carlistas y dinásticos, es decir, todos los elementos que integran la Corporación provincial.

Por falta de número tampoco hoy ha podido celebrarse sesión la Comisión provincial.

Budapest «TUNGSRAM», irrompibles

SELLO INSTANTANEO "YER"

CURA en 5 MINUTOS el DOLOR de CABEZA en todas partes del MUNDO y CALMA en el mismo tiempo cualquier DOLOR por fuerte y agudo que sea. JAQUECAS, NEURALGIAS, COLICOS, DOLOR de MUELAS y DIENTES, DOLORES REUMATICOS, etc.

Sólo cuesta un real De venta

En todas las buenas FARMACIAS y DROGUERIA S

El público se sintió subyugado y ovacionó al gran Tita Ruffo, que cantó maravillosamente dos canciones napolitanas.

Como anunciamos en nuestra edición de anoche, una de las romanzas le fue brindada al Gallo que estaba en un palco, y el público celebró la atención con grandes aplausos.

Rafael Gómez correspondió a la atención regalando a Tita Ruffo un capote de paseo para que lo usara en la ópera Carmen.

Y además le brindará el domingo un toro en la plaza de Barcelona, como ayer declamamos.

Toda esta parte episódica no del agrado del público, que no cesó de aplaudir.

Repetimos que la velada fue deliciosa, y que el público dió por bien empleados minutos sa rificios realizó por oír a la fiera.

El insuperable barítono recibió anoche un telegrama, pidiéndole que tome parte en una velada benéfica, que se celebrará en Viena el día 10 de abril próximo, organizada por el embajador de Alemania en la capital de Austria.

Se han realizado gestiones cerca del inmenso barítono, como medio de contentar al público que se quedará sin oírle porque el teatro no es de goma, desde mañana el próximo domingo, cantando Pájaro y el brindis de Hamlet.

Tita Ruffo no ha accedido. «Tengo derecho a descansar, a vivir», parece que ha dicho— como todo ser humano, y llevo una tarea rudísima este invierno.

Además, entusiasta de la fiesta nacional de ustedes, y devotísimo del Gallo, quiero cumplirle la palabra, y el domingo, Dios mediante, estaré en Barcelona.

Tiene razón Tita Ruffo. Por aminorar, tiene derecho hasta... al descanso.

Y hay que respetarlo.

Tita Ruffo tenía pasaje ofrecido para Génova desde este puerto a bordo del trasatlántico «Princesa Mafaldita», pero como se propone ir a Barcelona el sábado, ha renunciado a este pasaje y marchará a su país por tierra.

El eminente barítono, con los Sres. Izquierdo y algunos otros amigos íntimos, han marchado esta mañana en automóvil a Port-Cel, donde han pasado el día.

RUZAFÁ.—Mañana, en la sección de las 9:45 noche, celebrará la función de un beneficio el primer actor Paço Tomás. El programa elegido es el siguiente: la espléndida zarzuela «El cuento del dragón», estreno del sainete original de Pedro Chirivella «La mort a la gola» y primera representación en esta temporada de la zarzuela «La chavala», música del eminente Chapi.

Grandes simpatías cuenta entre sus paisanos el beneficiado, y como el cartel resulta inmejorable, es de esperar que al teatro acuda numerosa concurrencia.

APOLO.—La Sociedad de dependientes Unión Ultramarina y Colonial celebrará el próximo domingo, a las 3:15 de la tarde, en este teatro, la función que anualmente da a beneficio de sus escuelas. La directiva no ha querido celebrar esta función en otro teatro que en Apolo, máxima cuando sobre la base de las típicos Pepita Al ácer, Pepita García Romero, Pepita Peña, el maestro Gabas y los Sres. Gómez Rosell, Belenguier y otros se ha reconstituido la compañía que con tanto acierto hizo la temporada de invierno.

El mismo domingo, a las siete menos cuarto y por la noche a las nueve y cuarto se verificarán dos funciones selectísimas, a precios populares, cuyos programas anunciaremos oportunamente.

TRIBUNALES

Una suspensión.—La vista del proceso seguido contra Miguel Señor Navarro, por robo, que había de celebrarse hoy en la sección primera, ha sido suspendida por indisposición del acusado.

Defendía a éste D. Amadeo Champin.

En defensa propia.—Hoy se ha celebrado la segunda sesión del Juicio sobre homicidio del vecino de Cullera Rafael Corveró Calvo.

Han terminado las pruebas con resultado muy favorable al procesado, declarando todos los testigos que éste se vió obligado a obrar con arreglo a las graves circunstancias en que se hallaba.

También las autoridades de Cullera han desfilado ante el tribunal, certificando acerca de la inmejorable y ejemplar conducta del procesado.

Leída la prueba documental, aparece en la diligencia de inspección ocular practicada por el juzgado que en la parte superior del sitio donde se desarrolló el suceso aparecieron las huellas de un disparo hecho con perdigones, ó sea el que José Costa Bolufer hizo para amedrentar al infecto.

El acusador privado hace algunas ligeras modificaciones que no alteran su calificación, y acto seguido se le concede al fiscal Sr. Martí la palabra.

Este funcionario recomienda al Jurado serenidad para juzgar el hecho y se extiende en consideraciones para deducir la responsabilidad que alcanza al procesado.

A las dos de la tarde se ha suspendido la sesión para continuar mañana, faltando los informes del acusador privado D. Camilo Robert y el del ilustrado jurista don Emilio Borsó.

Reina Victoria HOTEL - Maison Suisse Director: Charles Baer Barcas, 5 y 8 - VALENCIA Confort moderno RESTAURANT

DOLOR de MUELAS! Por poco más de lo que se cobra por una extracción, yo puedo aplicar mi DOLOR-INSIBIBLE. ZADOR que lo hace caer en el está usted seguro de dormir tranquilo desde la primera noche y masticar desde el mismo día con sus muelas insensibles para toda la vida. Llévese a nuestros amplios salones de espera, presencian con frecuencia los casos más desesperados, viendo con asombro como esos enfermos se acaloran en el acto sin arrancarse ni una sola muela, que en tal estado podría ocasionarles la muerte.

LAS Barracas LLOP, 8 y 10 Recibidas todas las remesas de BORDADOS Extranjeros, como depósito, se han puesto a la venta a precios sin competencia. Venta en piezas y trozos. Inmenso surtido en hules para mantel. Los algodones de LAS BARRACAS son los preferidos por el público y las maquineras, tanto por su calidad como por sus colores.

Dolor de muelas! Quitamos en el acto el dolor más insuportable y garantizamos para toda la vida la insensibilidad completa y el poder masticar desde el mismo día. No es necesario extraer ni una sola muela. PLAZA DE MARIANO BENLLEURE, 6 y 7 (antes Pelota) PATIO GRANDE, junto al Café «León de Oro», Valencia. Clínicas: de 10 a 1 y de 3 a 5; días festivos, sólo de 10 a 1.

La manteca de la LECHE de la MUJER Los niños que se crían con alimentos de poca manteca son raquíticos y agotan rápidamente sus fuerzas cuando enferman. La leche tipo, desecada, de la mujer, tiene el veintidós y medio por ciento de manteca. La leche de vaca tiene el diez y siete por ciento. Los estómagos débiles se pierden porque los niños y los estómagos débiles la digieren incompletamente. El GLAXO tiene la misma proporción de manteca que la leche de la mujer, no existiendo ningún otro producto que la tenga, ni cuya digestión sea, como la del GLAXO, tan fácil como la de la leche materna, aunque sean niños recién nacidos. Por esto el GLAXO se ha abierto camino tan rápidamente, porque es maravilloso para criar niños y para alimentar ancianos y enfermos, especialmente los del estómago ó intestinos, a los que quita el dolor, siempre alivia y muchas veces cura. Venta en farmacias, droguerías y ultramarinos.—Representante en Valencia, Rafael León Gallot, Maldonado, 13.

Regaliz Pectoral L.B. a la Brea. La superioridad de esta Pasta, sobre las otras Pastillas de Brea, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella. Precio de la Caja: 3 reales. En todas las Farmacias. Dado exigente la marca L. B. en la faja que rodea la caja. FABRICA EN BAYONA: L. La Bour.

Agua de Borines Universalmente reconocida SILL RIVAL para muelas, estómago, diabetes, riñones y artritis. Pídase en todo hotel, restaurant y farmacia de España y América. Informes: Clascar, P. O. primero, derecha. Pipercina MIDY GOTA REUMATISMO Para San José Objetos para regalo, visitar la casa Luisa Bruguera, visitada en exposición en toda clase de artículos, San Vicente, 41.

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—Ayuno con abstención de carne.—Los Dolores de Nuestra Señora, Santa Florentina, mártir, y Santa Marcella, Misa y oficio de los Dolores de la Santísima Virgen, con rito doble de segunda clase y de blanco.

CUARENTA HORAS.—Continúa en la iglesia del convento del Pló de la Cruz, de la calle de San Vicente, la novena que se celebra a las cinco y media de la mañana y a las siete de la tarde.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora la Antigua, en el Patriarca.

Doña María de los Dolores Claver DE GARCIA Su hijo, nietos y bisnetos suplican agra decoran a sus parientes y amigos que asistan a algunos de dichos actos religiosos.

VINO AROU CARNE-QUINA el más reconstituyente sobando en los casos de Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Convalecencias, Contusiones, Partos, Movimientos febriles e Intermittentes. Calle Richelieu, 102, París.— Todas Farmacias.

RESGUARDOS DE UNO POR UNO Se pagan con honorarios los mismos. TO. Antonio sobre los que tienen su casa en la única casa que por tener su casa en Madrid, puede ofrecer mayor comodidad. No comprometerse con otra casa. Calle de Peris y Valero, 15, entre el Torro de San Cristóbal. Antes celebrados en la plaza de Mosen MIA, 5.

El tiempo
Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante.
13 de marzo de 1913.
Faltan los telegramas de las Azores.
Han desaparecido las altas presiones de nuestras latitudes.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO
DE LA
AGENCIA MENCHETA
MADRID 13, 4'30

El Consejo de ayer
El Consejo terminó a las ocho de la noche. Como de costumbre, fué el ministro de la Gobernación el encargado de darnos una referencia de la reunión. Poco más ó menos vino á decir el Sr. Alba:
«El Consejo examinó los expedientes relacionados con las causas de pena de muerte que serán sometidos á S. M. á los efectos del ejercicio de la regia prerrogativa en la ceremonia de la Adoración de la Cruz.»

La salud del Papa
Telegramas de Roma dicen que un periodista ha conseguido hablar con la hermana de Su Santidad, María, quien ha declarado que el Papa está bien y está únicamente constipado, con señales de ligera gripe.
La señora Sario ha referido que Su Santidad no teme la enfermedad y se burla bondadosamente de los médicos, diciendo que son unos buenos amigos, pero un poco fastidiosos.

Triple alumbramiento
Bilbao.—En Baracaldo la esposa del obrero Gabino Gutiérrez ha dado á luz un varón y dos hembras, estando bien la madre y los tres recién nacidos.
Se ha abierto una suscripción para socorrer á la familia Gutiérrez.

De Zaragoza
Zaragoza.—Llegó el Sr. Ossorio Gallardo para asistir al escrutinio general de las elecciones provinciales, en el que los republicanos protestarán las actas de Calatayud y Terazona.
La junta de la Liga contra la tuberculosis organiza una función benéfica, en la que tomarán parte señoras de la aristocracia.

De Murcia
Murcia.—En el Circolo de Bellas Artes se ha inaugurado la Exposición, presentándose ejemplares hermosísimos.
La instalación está hecha con exquisito gusto.

El orfeón de Oporto
Oporto.—Pasado mañana llegará el orfeón académico de Oporto.
Se le prepara entusiasta recibimiento, pues es la primera vez que dicho orfeón viene á España.
Dará un concierto á beneficio de las escuelas gratuitas de Oporto.

A Melilla
Vigo.—Salieron para Melilla 50 reclutas, destinados á aquella guarnición.
MADRID 13, 15 15
Le que dice Romanones
El jefe del Gobierno nos dijo esta mañana á los periodistas que le visitamos:
«Se celebró Consejo de ministros, presido por S. M.
En él, á parte del discurso que pronuncié sobre política exterior, en el que me ocupé de la aprobación del Tratado franco-español en la Cámara francesa y en el que hubo de

hacer hincapié en las frases halagüeñas del ministro de Relaciones Extranjeras, porque denotan amistad y simpatía hacia España, hice un resumen de política interior, hablando á S. M. de la labor realizada por el Gobierno en los cuatro meses que lleva de existencia y que precisamente se cumplen hoy.
Dividí la labor por etapas.
En la primera nos dedicamos á tranquilizar las conciencias por medio de una política de atracción de los elementos de las izquierdas.
En este período aprobamos los presupuestos y el Tratado con Francia.
En la segunda etapa, ratificada la confianza de S. M. en el Gobierno, dimos los primeros pasos en Marruecos, sin protesta de nadie, antes bien, con el aplauso de todos, coronando la labor con la ocupación de Tetuán sin disparar ni un solo tiro.
Este puede considerarse el mayor triunfo del Gobierno.
Tercera etapa. El Gobierno quiso que las elecciones se verificasen en medio de la mayor sinceridad, y así se han efectuado, siendo su resultado un éxito lisonjero para el Gobierno, que ha demostrado que representa á un partido fuerte y disciplinado, idóneo para colaborar en la obra de engrandecimiento de la Monarquía y bienestar de la patria.
Examinamos luego las causas de la protesta levantada contra los propósitos anunciados por el Gobierno de reformar la actual legislación sobre la enseñanza religiosa en las escuelas.
Nuestro deseo en llevar el espíritu de tolerancia á las leyes en todos los órdenes.
Pasamos la fuerza que significan los protestantes, y aun creyéndolo un sentimiento grande, convenimos en que es más fútil que real el movimiento iniciado.
El Gobierno confía en la opinión pública y está seguro de que le prestará su auxilio en el camino emprendido.
Alguien entiende que no era este el momento oportuno para acometer la reforma.
El Gobierno entiende que sí.
«Otro cualquiera, en mi lugar, hubiera hecho lo mismo, porque el partido liberal debe atenerse á sus antecedentes, y porque para dar gusto á las derechas debiera gobernar el Sr. Maura.
Yo espero—siguió diciendo el señor conde de Romanones el personaje que le hizo la observación—que la efervescencia pasará pronto y que se tranquilizarán los ánimos por medio de nuestra política de tolerancia.»
MADRID 13, 16'15
Asuntos valencianos
La comisión de naranjeros valencianos que preside el señor alcalde de Alcira ha visitado á los Sres. Villanueva y Zorita, para manifestarles que el conflicto ha quedado solucionado, pues la empresa de los ferrocarriles ha enviado á las estaciones vagones en número suficiente para dar salida á las existencias en ellas depositadas.
La misma comisión visitará al ministro de Estado para pedirle gestione la apertura de mercados en el extranjero en donde colocar nuestra naranja, pues los valencianos pueden concurrir á ellos en inmejorables condiciones.
El Rector de esa Universidad Sr. Machi y el decano de la Facultad de Medicina señor Casanova regresarán esta noche á Valencia.
Van satisfechos del resultado del viaje por la buena acogida que han tenido sus pretensiones.
Los Sres. Gimeno (D. Amalio) y Herrero les han presentado al señor conde de Romanones y al ministro de Instrucción pública.
Uno y otro han accedido á conceder á esa Facultad la subvención para las clínicas del Hospital en la forma solicitada, y también á las restantes peticiones.
Los Sres. Machi y Casanova hacen grandes elogios de los señores conde de Romanones y Gimeno, especialmente de este último por el calor y decisión con que apoyó sus pretensiones.
En Gobernación
El Sr. Alba, al recibir esta mañana á los periodistas, hizo grandes elogios del discurso que pronunció esta mañana el jefe del Gobierno en el Consejo, afirmando que tuvo verdadera trascendencia política.
Enterado el Sr. Alba de la existencia en Madrid de una cuadrilla de malhechores que se dedica á robar por las calles las ropas y alhajas á los niños, llamó al jefe de Seguridad para preguntarle qué medidas había adoptado.
Manifestó que está dispuesto á exigir responsabilidad (si se comprueba el hecho) á la guardia que se negó á prestar auxilio á una niña.
Será expulsado del cuerpo.
Los complementarios
El ingeniero Sr. Benito ha visitado hoy al director general de Obras públicas Sr. Zorita para hablarle de las dudas que ofrece la aplicación de la ley de Ferrocarriles complementarios.

El Banco Agrario
El ministro de Fomento ha ordenado se activen los trabajos para la redacción del proyecto de ley de Banco Agrario.
Aniversario
Con motivo de cumplirse hoy el aniversario de su elevación á la cartera de Fomento, el Sr. Villanueva ha obsequiado á los periodistas que le han visitado con champagne y habanos.
MADRID 13, 17'15
Ejercicios navales
El jefe de la escuadra telegráfica desde Almería que los cruceros «Cataluña» y «Princesa de Asturias» salieron á alta mar para efectuar ejercicios de tiro de cañón.
La compañía de desembarco «Carlos V» practicó también ejercicios de tiro.
En Palacio
Esta mañana, después del Consejo, cumplimentaron al Rey los marqueses de Dragón y Valdeleza.
Fueron también recibidos en audiencia por el Monarca, entre otros, los señores conde de Prades, D. Tomás Tamarit, D. Bonifacio Ledacio y D. Mariano Peña.
Honoras
El ministro de la Guerra ha puesto á la firma del Rey un decreto disponiendo se tributen honores de teniente general á los restos de D. Miguel de Vega Inclán, que murió siendo capitán general de Puerto-Rico.
Los restos llegarán el sábado á la Península.
De Marina
La firma de hoy ha sido la siguiente:
Nombrando comandante general del apostadero del Ferrol al contralmirante D. Joaquín Barriera.
Idem jefe del Arsenal al idem D. Augusto Miranda.
Cese en la inspección general de la Infantería de Marina de D. Manuel Valle.
Nombrándole vocal de la Junta Consultiva de la Armada.
Disponiendo el cese del contralmirante Barriera en la jefatura del arsenal del Ferrol.
Concediendo grandes cruces del Mérito Naval á los contralmirantes Sres. Santaló y Manterola.
De Gobernación
Ha sido nombrada vocal de la Junta del Patronato del dispensario antituberculoso de María Cristina, la señora marquesa de Moeztuzema.
Sobre la entrevista
En la visita que las respetables damas católicas hicieron al señor conde de Romanones, la señora marquesa de Unzá contestó al discurso del jefe del Gobierno diciéndole que los argumentos empleados por el presidente, más hábiles y corteses que efectivos, no bastaban para tranquilizar á las protestantes.
Añadió que parecía que el propósito del Gobierno, más que el de llevar la tolerancia al espíritu de la ley, parecía obedecer al deseo de buscar artificialmente el que España aparezca en el extranjero como dividida en el culto, cuando todos saben que las mujeres españolas son católicas.
La señora marquesa de la Mina ratificó este concepto.
MADRID 31, 18-15
«La Epoca»
Censura el lenguaje que emplean los periódicos radicales al dirigirse á las damas católicas y dice:
«Es que aquí sólo tienen derecho á expresar sus opiniones las damas rojas?
El criterio de aconsejar á las damas católicas que no visiten al Rey, pues es el presidente el único responsable, constituye la verdadera doctrina.
Pero está en contradicción con el hecho de abrir las puertas de Palacio á Azcárate, Cossío y otros republicanos.
Decididamente el conde de Romanones se ha metido en una aventura anticlerical sin tener en cuenta la realidad.»
Proclamación de candidatos
Se ha verificado en Madrid y en provincias sin incidentes.
El presidente
Visitamos esta tarde al señor conde de Romanones en su despacho de la Presidencia.
Nos mostró un montón de telegramas de protesta por lo de la enseñanza religiosa.
Nos enseñó asimismo telegramas de diputados provinciales liberales ofreciéndole la adhesión á su política.
Nos dijo que había recibido un telegrama del gobernador de Málaga anunciando que el Diario de Málaga inserta una carta del jefe de los liberales de aquella localidad D. José Padilla, dirigida al Sr. A. miñán, manifestándole que se retira de la política activa.
«Con esto—añadió el conde—queda terminado el pleito de los liberales malagueños y

ahora se procederá á la reorganización del partido.»
Conferencia
El Sr. Montoro Ríos ha visitado hoy al jefe del Gobierno.
El presidente del Senado ha mostrado impaciencia por que se reanuden los trabajos parlamentarios.
El jefe del Gobierno le ha dicho que las Cortes se abrirán lo más brevemente posible.
Contestaciones del conde
Un periodista preguntó esta tarde al jefe del Gobierno si había recibido algún telegrama de protesta de los Prelados españoles.
«No he recibido ninguna protesta colectiva, ni de Prelados, ni de ninguna corporación.
Yo creo que irán calmándose los ánimos á medida que se convengan de que la reforma no tiene el alcance que le atribuyen los agitadores.
«¿Están ya nombrados los empleados que han de prestar servicios en Marruecos?
«Últimamente están los nombramientos.
«¿Cuándo se proveerán los Obispos vacantes?
«Pronto.
«¿Y las senadurías vitalicias?
«Eso tardará más. Para cinco vacantes hay 31 aspirantes. Con que calculen ustedes.
Banquetes
Los diputados provinciales liberales preparan un banquete en honor del señor conde de Romanones y de D. Eduardo Vicenti, jefe del Comité Liberal.
En el restaurant de Lardy la comisión sevillana, que se halla aquí gestionando asuntos de interés para aquella capital, ha obsequiado hoy con un banquete al señor conde de Romanones.
Mitin
Córdoba.—Los elementos católicos preparan un mitin para el próximo domingo para protestar de las reformas en la enseñanza.
Más detalles de la visita
Otras señoras abundaron en las razones espuestas por la señora marquesa de Unzá.
La señora viuda de Vélez formuló la siguiente pregunta, que quedó sin contestación:
«¿Cuáles son, señor presidente, las entidades opuestas á la enseñanza religiosa que han solicitado la reforma?
El presidente rehusó la contestación y dijo:
«Prometo no hacer nada sin consultar la autoridad de los Obispos y del Papa.
«¿Están ustedes conformes?
«No, señor presidente—contestaron las señoras,—porque el Papa es más ó menos tolerante, según las necesidades y condiciones de cada país.
«Si se le demuestra que España está deschristianizada, obrará de un modo.
«Si, por el contrario, se le convence de que España es católica y nosotros nos encargamos de demostrarlo, opinará de otro modo.
Luego las damas pasaron á saludar á la señora condesa de Romanones, que les dispuso una cariñosísima zocaida.
DESDE BARCELONA
BARCELONA 13, 17-10
Estafa
El Banco Español de Crédito de Obras Públicas ha denunciado al juzgado del distrito del Hospital que ha sido víctima de una importante estafa.
Desconocense detalles porque las diligencias se llevan con gran reserva.
De este Banco es gerente el Sr. Lerroux.
Incendio
En Villanueva y Geltrú un incendio iniciado en el departamento de los dinamos, destruyó la fábrica de hilados de D. Juan Escoda.
No hubo desgracias.
Los bomberos lograron que el fuego no se propagase á los edificios inmediatos.
Las pérdidas se calculan en 1.500.000 francos.
A Madrid
Pasado mañana marchará á Madrid el alcalde.
Movimiento del puerto
Entrados: «Jaime I», de Palma; «Cataluña», de Sevilla; «Kassa», de Fiume; «Pedro Pi», de Gatte; «Torreblanca», de Castellón; «Barcelona», de Valencia; «Duque de los Abruzzos» y «Ciudad de Milán», de Génova; palibote «San José», de San Carlos; laúd «San Bartolomé», de Capdepera; laúd «San Salvador», de Alcudia.
En cuarta plana
Crónica religiosa.—Toros y toreros.—Sección de espectáculos.

Sucesos
Heroidad
Dos jóvenes elegantemente vestidos han entrado esta tarde en una habitación de la calle de Cerdillas, donde había una muchacha sola, y luego de abofetearla y arrojársela por el suelo, se han marchado.
Han oído un grito y un guardia de Seguridad, deteniéndolo á los violentos y llevándolos al retén.
Heridas
Jugando en su domicilio, calle de Carlos Cervera, núm 54, el niño de tres años José Fenollosa Arenas, ha tenido la desgracia de clavarse un vidrio en la mano izquierda, resultando con una extensa y profunda herida en la pulgar de dicho lado.
En el dispensario médico del distrito de Ruzafa, donde se le ha curado, se ha calificado la lesión de pronóstico menos grave.
LA HUELGA
Esta mañana se han declarado en huelga los obreros ebanistas, excepto los de los talleres de D. Francisco Capuz, D. José Pérez, D. Mariano Garfena y D. Juan Puig, por haber aceptado los patronos las bases propuestas por sus operarios.
Han los huelguistas, cuyo número se eleva á 1.300, la jornada legal de ocho horas y las extraordinarias cobrarlas con un aumento del 50 por 100.
La tranquilidad es completa, á pesar de lo cual el Gobernador ha ordenado á la policía que ejerza la más escrupulosa vigilancia á fin de evitar choques.
Los huelguistas se han constituido en sesión permanente en la Casa del Pueblo, y á última hora de la tarde celebrarán Asamblea.
Parece que se están haciendo gestiones para que se den la huelga de los ebanistas los oficios similares, ó sean los aserradores mecánicos y los pulimentadores.
El señor Gobernador se limita, por ahora, á evitar tragedias en la ley.
Intervendrá para intentar una avenencia entre patronos y obreros, si unos ó otros acuden á él para que interponga sus buenos oficios á fin de terminar la huelga.

«La Funeraria»
R. Arguís, 25. Teléfono 18
José Casó
Servicio permanente y á domicilio.
Funerarias
de Vicente Vila (Panderola)
Fascual y Genis, 16, y Avellanás, 21
Teléfono núm. 771
Comunicación con toda la provincia.—Precios sin competencia.

MOVIMIENTO DE POBLACION
De ayer á hoy
Distrito de Sr. Vicente.—Nacimientos: Un varón y 2 hembras.
Defunciones: Josefá Candela Marco, de 85 años; Anita Comis Juan, de 32; Antonio Sánchez Herrando, de 28; Ramón Chuliá Serrano, de 83; Lorenza Crespo Zaonero, de 51; Vicenta Arsal Fabrégat, de 71.
Distrito del Mercado.—Nacimientos: 2 varones y 2 hembras.
Defunciones: Josefá Tamarit Bayona, de 12 días; Desamparados Más Alcañiz, de 36 años; José María Herrero Calvo, de 39; Carmen Mosteiro Sarmiento, de 50.
Distrito de Serranos.—Nacimientos: Un varón y una hembra.
Defunciones: Luis Sancho Bellocch, de 7 años; José Silvestre Redon, de 53; Vicente Ferrández Mirquet, de 8 meses.
Distrito del Mar.—Nacimientos: 2 hembras.
Defunciones: Ninguna.
Total: Nacimientos, 11; defunciones, 13.

FOLLETIN 43
Valle de lágrimas
(CONTINUACIÓN)
de mi hijo: ya que es el quien ha querido darme traición, su nombre es el que te ha servido para librarte de sus odios.
XLIII
Entretanto Sebastián, al salir de la morada de Miguel García, dirigióse con paso rápido hacia una taberna de la inmediata calle del Olmo y, penetrando resueltamente en ella, lanzó una investigadora mirada sobre los contados parroquianos que estaban allí de tertulia en más ó menos animada conversación.
A uno de ellos se aproximó tocándole en el hombro, pues estaba dormitando sentado junto á una mesa, y le dijo:
—Vámonos allá; la acorté.
—¿Qué preguntó aquel hombre por adelantado de mí.—Dijo usted con el desahogado de mí.—Allá queda, y hay que aprovechar la confusión del momento para cogerle, contestó Sebastián.
—Ya,—replicó con cierta sorna el interpellado,—pero será preciso esperar á que venga el compañero.

—No está aquí?—preguntó contrariado el hijo del tío Rosendo.
—Ha salido á una urgencia, más no puede tardar.
—Es que el tiempo apremia.
—Ya, ya, pero usted comprenderá que no puedo ir yo solo.
—¿Cree usted no tener suficiente fuerza para apoderarse de él?
—No es por eso, es porque tenemos la costumbre los del cuerpo de ir siempre en parejas.
—Pero cuan se trata de una cosa tan urgente como esa...
—No hay cuidado, que no va á escaparse tan deprisa, mayormente si, según usted dijo, tiene mujercita y una niña á quienes decirles: «¡Hasta la vista!» ¿No está usted casado?
—No,—contestó con sequedad Sebastián.
—Por eso está usted tan afanoso: de serlo, comprendería lo difícil que le es á un hombre el soltarse de los brazos de su mujer, y el soltar de los propios á un hijo, cuando tiene que separarse de ellos en tales circunstancias.
Sebastián estaba impaciente, frenético. Parecía que se le iba á escapar su presa, y empezaba á renegar de la urgencia que le había obligado al compañero de su interlocutor, en quien mis lectores habrán adivinado ya á un agente de policía, á alejarse de aquel sitio.
Transcurrieron así unos minutos, al cabo de los que los cuales apareció cachazadamente en el dintel del establecimiento un hombre de aspecto vulgar, chapando energicamente un cigarro de á tres céntimos.
Ese hombre buscó con la vista al que le presentaba á mis lectores y, viéndole de pie, le preguntó desde la puerta:
—¿Dormiste ya Pascual? ¿No vino aquel mesteroso?
Volvióse Sebastián á notar un gesto en el que tenía frente á él, y lanzó una furbunda mirada al recién llegado.
—¿Era á él á quien se refería con aquel calificativo?
—No,—contestó esforzando la voz el llamado Pascual, aprovechando el movimiento de Sebastián para hacerle un expresivo guiño al otro,—quien está ahí es la persona á quien esperaba.
Y como el otro no pareciese llevar gran prisa en aproximarse á ellos, añadió:
—Anda, hombre, menos cachaza, que ese señor hace rato te está aguardando.
—¿No hay que salir?—preguntó el recién llegado.
—¡Claro!
—Pues veníos para acá, que es el camino de la calle.
—Y tiene razón, masculló entre dientes su interlocutor; ¿No le parece á usted, caballero?
Sebastián no le podía oír ya, pues estaba en la puerta y sala de la taberna, diciéndole de paso al que allí se detuviera:
—Vámonos allá, que no hay tiempo que perder.

Juntos, al fin, los tres, tomaron por la calle de San Beltrán, doblaron por la de Santa Madrona, y penetraron en la escalera, donde pocos momentos antes salieran Perico y el tío Rosendo.
Precediales Sebastián, alumbrádoslos con cerillas, que iba encendiendo una tras otra, y dejándolas en los pomos del pasamano.
Así llagaron á lo alto de la escalera y frente á la puerta de la habitación de Miguel García, á la cual llamó con fuerza el hijo del tío Rosendo.
Miguel García fué quien acudió á abrir, llevando en la mano una bujía.
—¿Qué se ofrece? preguntó al ver delante de sí á aquellos tres hombres.
—Ya sabe usted á lo que venimos, contestó uno de los acompañantes.
—¿Cómo lo he de saber yo, si no lo dicen?—Venimos á por un desertor que tiene usted en casa.
—¿Desertor? repitió con tono zumbón Miguel García. Si es á eso, les dieron á ustedes mal las señas, pues aquí no hay desertores, y los que hemos servido al rey, hemos estado en filas mientras ha sido menester. Lo que hay aquí, añadió cada vez con tono más jovial el cerrajero, es una porción de gente honrada, muy honrada, repitió, lanzándole á Sebastián una mirada penetrante, que le está cantando tonadillas y lanzándole flechas á la Virgen de las Maravillas, que es la patrona de mi tierra.

Los agentes se miraron uno á otro con indecisión.
—Con que, señores, prosiguió Miguel García, si ustedes gustan de tomar parte en la fiesta, no hay reparo en que pasen adelante, que aquí se recibe bien á todo el mundo, sin mirar las intenciones, que éstas ya cuida la Virgen de mirarlas.
—¿No está ahí mi padre? preguntó con sequedad Sebastián, interrumpiéndole.
—Su padre de usted se marchó hace un instante.
—Vaya, exclamó vivamente el hijo del tío Rosendo, no necesito más.
Y volviéndose hacia los agentes, añadió:
—Ya sé dónde hay que ir á buscar al pájaro. Vengánsen conmigo, que allá no ha de faltar.
—¿Pero no se registra esta casa? preguntó el último de los agentes con quien hemos trabado conocimiento.
—No es menester, contestó Sebastián. Si lo fuese, de otra manera se nos habría recibido.
Y sin decirle tan siquiera adiós á Miguel García, descendió de nuevo la escalera, seguido de los dos agentes, que fueron más atentos que él en eso de despedirse, y, tomando por el camino más recto, condujoles á la casa de su padre.
Hallábase éste sentado en un balcón á la puerta del taller, chapando también un tabaco que no pertenecía, ni por asomo, á la familia del cigarro con que seguía habiéndoselas aun el cachazudo agente de policía.

